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Σκοπός 
Στο προηγούµενο κεφάλαιο δόθηκε έµφαση στον ρόλο που έχει ο δοµηµένος 

διάλογος στα συνεργατικά περιβάλλοντα που επιτρέπουν τη σύγχρονη επικοινωνία 
µέσω κειµένου, και διαπιστώθηκε ότι η χρήση του δοµηµένου διαλόγου διευκολύνει 
την ανάπτυξη συνεργατικών/επικοινωνιακών δεξιοτήτων σε φοιτητές, ενώ ταυτόχρονα 
τους καθοδηγεί κατά τη διάρκεια της συνεργατικής τους δραστηριότητας. Στόχος του 
παρόντος κεφαλαίου είναι να προτείνει ένα πλαίσιο εργασίας που υποστηρίζει τον 
προσδιορισµό, ανάπτυξη και αξιολόγηση συνεργατικών δραστηριοτήτων µάθησης σε 
online οµάδες φοιτητών που συνεργάζονται για την επίλυση µιας πολύπλοκης 
δραστηριότητας (ανάπτυξη λογισµικού, ή µελέτη περίπτωσης), κάτω από πραγµατικές 
και εξ’ αποστάσεως συνθήκες χρήσης µέσω του παγκόσµιου ιστού. Επίσης, 
παρουσιάζουµε ένα παράδειγµα σχεδιασµού µεθοδολογίας που προσδιορίζει την βάση 
για την ανάπτυξη online συνεργατικών δραστηριοτήτων µάθησης, καθώς και τεχνικές 
και κριτήρια αξιολόγησης (ένα συνδυασµό µιας βασικής ποιοτικής διεργασίας και µιας 
ποσοτικής µεθόδου), που επιτρέπουν την ανάλυση και αξιολόγηση της οµαδικής και 
ατοµικής επίδοσης. Στη συνέχεια παρουσιάζεται η υλοποίηση και αξιολόγηση της 
προτεινόµενης µεθοδολογιας σε µια ασύγχρονη πλατφόρµα συνεργασίας. Στόχος µας 
είναι η καλύτερη κατανόηση της συνεργατικής αλληλεπίδρασης και υποστήριξης της 
διαδικασίας της συνεργατικής µάθησης. 
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Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 

Το κεφάλαιο αυτό είναι οργανωµένο σε τέσσερις ενότητες. Στην πρώτη ενότητα 
περιγράφεται ο µεθοδολογικός και διδακτικός σχεδιασµός της µελέτης περίπτωσης που 
χρησιµοποιείται µε σκοπό τον προσδιορισµό ενός κατάλληλου πλαισιού για online 
συνεργατική εργασία και µάθηση. Στην δεύτερη ενότητα παρουσιάζεται ο σχεδιασµός 
µιας διαδικασίας που προορίζεται για τη σύνθεση και δηµιουργία αποδοτικών online 
συνεργατικών οµάδων. Στην τρίτη ενότητα, συζητείται µια διαδικασία η οποία 
δηµιουργεί ένα εννοιολογικό µοντέλο για την ανάλυση δεδοµένων, που προσδιορίζει 
και κατηγοριοποιεί διαφορετικούς τύπους πιθανών δεικτών που ορίζουν µια αποδοτική 
συνεργασία. Οι παραπάνω δείκτες µπορούν να µετρηθούν τόσο µε ποσοτικές όσο και 
µε ποιοτικές µεθόδους, µε σκοπό να προκύψει η επιθυµητή γνώση που είναι 
απαραίτητη για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της ατοµικής και οµαδικής 
συνεργατικής συµπεριφοράς. Η τέταρτη ενότητα λαµβάνει υπόψη της τη διαδικασία 
ανάλυσης των συνεργατικών αλληλεπιδράσεων, µε σκοπό να προτείνει και να 
διαπραγµατευτεί ενναλλακτικά µέσα που παρέχουν διαφορετικές δυνατότητες 
υποστήριξης σε καθηγητές και φοιτητές που συµµετέχουν σε online συνεργατικές 
δραστηριότητες µάθησης. Τέλος, αναλύεται και αναφέρεται η µελλοντική εργασία σε 
αυτή την κατεύθυνση.  

12.1 Περιγραφή της Μελέτης Περίπτωσης και Σχεδίαση 
της Μεθοδολογίας  

12.1.1 Ανασκόπηση Πεδίου και ∆ιδακτική Προσέγγιση  
Η επιστήµη της συνεργατικής µάθησης µέσω υπολογιστή (CSCL) αποτελεί 

παράδειγµα ερευνητικής προσπάθειας που έχει ως σκοπό την βελτίωση της 
διδασκαλίας και της µάθησης µε τη χρήση νέων τεχνολογιών. Μέχρι σήµερα, 
έχουν προταθεί διάφορες µεθοδολογικές προσεγγίσεις και συνεργατικές 
πρακτικές µε σκοπό την κατανόηση της συνεργατικής µάθησης µέσω 
υπολογιστή (Dillenbourg, 1999). Ωστόσο, η αποτελεσµατικότητα και η επιτυχία 
µιας οµάδας µαθητευοµένων εξαρτάται από πολλές µεταβλητές όπως: η φύση 
της µαθησιακής εµπειρίας (ο τύπος online συνεργατικών δραστηριοτήτων 
µάθησης), οι ατοµικοί και οµαδικοί στόχοι, ζητήµατα που αφορούν την 
αξιολόγηση, ο ρόλος του καθηγητή και των µαθητών και το επίπεδο δέσµευσης, 
καθώς και η τεχνολογία που χρησιµοποιείται για την υλοποίηση των διαφόρων 
συνεργατικών πρακτικών (Pipek & Wulf, 1999; Daradoumis & Xhafa 2004). 
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της συνεργατικής αλληλεπίδρασης, οι φοιτητές που 
µαθαίνουν µε χρήση τεχνολογιών συνεργασίας χρειάζονται καθοδήγηση και 
υποστήριξη, µε σκοπό να συνεργαστούν αποδοτικά και να πραγµατοποιήσουν 
τους µαθησιακούς στόχους τους µε επιτυχία. Το παραπάνω είναι ειδικά κρίσιµο 
όταν οι συνεργατικές αλληλεπιδράσεις πραγµατοποιούνται εξ’ αποστάσεως, 



εικονικά, στο πλάισιο µιας µακράς χρονικής περιόδου, κυρίως ασύγχρονα, 
εµπεριέχοντας ένα µεγάλο αριθµό εκπαιδευτών και φοιτητών που πρέπει να 
συνεργαστούν µε σκοπό την επίλυση ενός σύνθετου προβλήµατος και να 
συµµετέχουν σε µια πληθώρα από δραστηριότητες (Kiesler & Sproull, 1987; 
Dobson & McCracken, 1997; Cameron, et al., 1999; Thomas, 2000). 

Από την οπτική γωνία των καθηγητών, ένα κρίσιµο θέµα στον κύκλο ζωής 
µιας οµάδας αποτελεί ο προσδιορισµός µιας κατάλληλης µεθοδολογικής 
σχεδίασης για την ανάπτυξη αποδοτικών συνεργατικών δραστηριοτήτων, 
καθώς και πώς θα πραγµατοποιθεί η παρακολούθηση και αξιολόγηση της 
ατοµικής και οµαδικής επίδοσης µέσω αποτελεσµατικών και λειτουργικών 
τεχνικών αυτο-επίγνωσης (activity awareness), αξιολόγησης και υποστήριξης 
(Barros & Verdejo 2000; Soller, 2001; Reiser, 2002; Martínez, et al., 2003; 
Daradoumis & Xhafa 2004). Αρκετά από τα υπάρχοντα περιβάλλοντα µάθησης 
παρουσιάζουν προβλήµατα όταν χρησιµοποιούνται κάτω από πραγµατικές 
συνθήκες χρήσης. Μερικά από αυτά τα προβλήµατα αναφέρονται στο γεγονός 
ότι οι φοιτητές έχουν δυσκολίες να αναπτύξουν µεταγνωστικές ιδιότητες για τις 
αλληλεπιδράσεις τους, ή να αυτο-εκτιµήσουν την καταλληλότητα της 
συµµετοχής τους σε µια συνεργατική οµάδα, ή σε µια ευρύτερη κοινότητα 
µάθησης. Φαίνεται ότι φοιτητές χρειάζονται πληροφορίες (σε γραπτή ή 
εικονική µορφή) για τις δράσεις τους, µε σκοπό να αναπτύξουν επίγνωση, 
µεταγνώση και αυτο-έλεγχο της µαθησιακής τους δραστηριότητας (βλέπε 
κεφάλαιο ∆ηµητρακοπούλου & Πέτρου, Θέµατα Σχεδιασµού Συνεργατικών 
Περιβαλλόντων, και Dimitracopoulou, 2005). 

Από διδακτική οπτική γωνία, εφαρµόζουµε ένα πρωτότυπο σενάριο για την 
ανάπτυξη µιας πρακτικής του τύπου συνεργατικής µάθησης που βασίζεται σε 
περιπτώσεις (case-based collaborative learning - CBCL), η οποία 
ενσωµατώνεται κατάλληλα σε ένα πραγµατικό εκπαιδευτικό πλαίσιο. Σε αυτό 
το πλαίσιο, εξετάζουµε τις συνθήκες που επηρεάζουν και ενισχύουν την ενεργή 
µάθηση µέσω της ανάπτυξης συνεργατικών µελετών περίπτωσης σε κοινούς 
χώρους εργασίας, όπως επίσης και κατάλληλες µεθόδους που αποτελούν 
καταλύτες για την εκίννηση της συνεργατικής διαδικασίας. Η προσέγγιση µας 
φέρει νέες προσδοκίες και απαιτεί αλλαγές στους ρόλους των καθηγητών και 
των µαθητών, διαφορετικές παιδαγωγικές και διδακτικές µεθόδους, καθώς και 
τεχνολογική υποστήριξη, επιτρέποντας στους µαθητές να αναπτύξουν 
κοινωνικές δοµές που υποστηρίζουν τη µάθηση και την ανάπτυξη γνωστικών 
δεξιοτήτων. 

Από µεθοδολογική οπτική γωνία, διαπιστώσαµε ότι ο κύκλος ζωής και η 
πρόοδος των οµάδων συνεργασίας σε εικονικά περιβάλλοντα διατρέχει 
τέσσερις βασικές καταστάσεις (ή φάσεις), οι οποίες απαιτούν τον προσδιορισµό 
προδιαγραφών που είναι αρκετά διαφορετικές από εκείνες που εφαρµόζονται 



στην ατοµική µάθηση σε εικονικά περιβάλλοντα. Αυτές οι φάσεις είναι: 
σύνθεση οµάδας, εδραίωση, ανάπτυξη και κλείσιµο (Daradoumis, et al., 2001).  

Όσο αφορά την σύνθεση και εδραίωση της οµάδας, αναζητούµε τις διάφορες 
διεργασίες που έχουν ως σκοπό το σχηµατισµό αποδοτικών εικονικών οµάδων 
συνεργασίας, ειδικά γιατί, πότε και πώς οι διεργασίες αυτές επηρεάζουν τη 
σύνθεση της οµάδας, και σε πιο βαθµό εξασφαλίζουν τη δηµιουργία 
λειτουργικών και επιτυχηµένων οµάδων συνεργασίας. Ένας φοιτητής µπορεί να 
αποκοµίσει θετικά στοιχεία από τη συνεργατική µάθηση µόνο εφόσον 
συµµετέχει σε µαθησιακές οµάδες στις οποίες παρέχεται υποστήριξη. Για αυτό 
το σκοπό, το ενδιαφέρον µας έγκειται να παρέχουµε µέσα για τη σύνθεση 
οµάδων συνεργασίας που να προσαρµόζονται σε διαφορετικά σενάρια 
µάθησης. Ένα σηµαντικό βήµα προς αυτή την κατεύθυνση είναι να καθοριστεί 
καθαρά η δοµή και λειτουργία των συνεργατικών οµάδων µάθησης, 
προσδιορίζοντας: τους µαθησιακούς και κοινωνικούς στόχους, τόσο σε επίπεδο 
ατόµου όσο και σε επίπεδο οµάδας, καθώς και τις σχέσεις, τις αλληλεπιδράσεις 
και τους ρόλους που καθορίζουν την ιδιοσυγκρασία της οµάδας. 

Κατόπιν, όσο αφορά την ανάπτυξη και το κλείσιµο της οµάδας, 
προσδιορίζουµε και αναλύουµε µια σειρά από θέµατα που προέκυψαν από 
µελέτες πραγµατικών συνεργατικών δραστηριοτήτων µάθησης. Τα θέµατα αυτά 
απαιτούν λεπτοµερή ανάλυση και µελέτη, µε σκοπό να διαπιστωθούν τα 
προβλήµατα που παρουσιάζονται στην οµαδική συνεργασία και οι τρόποι µε 
τους οποίους µπορούµε να τα αντιµετωπίσουµε, και έτσι να αποτελέσουν την 
βάση για καλύτερη συνεργασία και µάθηση. Αυτά τα θέµατα αφορούν διάφορες 
παιδαγωγικές, οργανωτικές και τεχνολογικές πτυχές, καθώς και περιορισµούς 
που επηρεάζουν και καθορίζουν την επιτυχή εφαρµογή της συνεργατικής 
µάθησης στην εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση. 

Επιπλέον, η ανάλυση των αλληλεπιδράσεων αποτελεί βασική προϋπόθεση 
για να δωθεί υποστήριξη σε διαδικασίες, όπως ο αυτο-έλεγχος και η 
αξιολόγηση των φοιτητών σε περιβάλλοντα συνεργασίας. Οι παραπάνω 
διαδικασίες βασίζονται, από τη µια µεριά, σε κοινές βασικές λειτουργίες 
(Jermann, et al., 2001), ενώ ο διαχωρισµός τους εξαρτάται από τους ρόλους και 
τις λειτουργίες κάθε χρήστη (καθηγητής, φοιτητής). Από την άλλη µεριά, 
βασίζονται σε δεδοµένα που προέρχονται από δράσεις των συµµετεχόντων 
κατά τη διάρκεια της συνεργατικής διαδικασίας (Martínez, et al., 2003). Η 
αποτελεσµατική επεξεργασία αυτών των δεδοµένων, και η εξαγώµενη γνώση 
από την ανάλυση, θέτει τη βάση για τη βελτίωση της αυτο-επίγνωσης και 
ανάδρασης (Zumbach, et al., 2003), που είναι σηµαντικά για την επίτευξη µιας 
επιτυχούς µαθησιακής διαδικασίας σε συνεργατικά περιβάλλοντα.  

Τα συνεργατικά περιβάλλοντα που υποστηρίζουν την online συνεργατική 
µάθηση χαρακτηρίζονται από ένα υψηλό δείκτη αλληλεπίδρασης µεταξύ 



χρήστη-χρήστη, αλλά και χρήστη-περιβάλλοντος, µε αποτέλεσµα να παράγεται 
ένας µεγάλος όγκος πληροφοριών που περιγράφει τις δράσεις των χρηστών. Οι 
πληροφορίες αυτές αποτελούν µια σηµαντική πηγή για την υποστήριξη της 
συνεργασίας, καθώς επίσης και για την κατανόηση, επεξήγηση και πρόβλεψη 
προτύπων οµαδικής συµπεριφοράς. Για αυτό το λόγο, οι πληροφορίες αυτές 
πρέπει να συλλέγονται έυκολα, να είναι κατάλληλα δοµηµένες, να 
αναπαρίστανται µε σωστό τρόπο, όπως επίσης και να µπορούν να τύχουν 
αυτόµατης επεξεργασίας µέσω υπολογιστών µοντέλων, µε σκοπό να εξαχθούν 
εκείνες οι πληροφορίες που µας δίνουν µια εικόνα για την πρόοδο της 
συνεργασίας.  

Η επιτυχία συνεργατικών σεναρίων µάθησης εξαρτάται σε ένα µεγάλο 
βαθµό από τη δυνατότητα επεξεργασίας των δεδοµένων που αφορούν την 
οµαδική συνεργασία, και από την χρήση τους ώστε να επιτευχθεί ένα 
αποδοτικό µοντέλο συνεργατικής δραστηριότητας. Το θέµα αυτό επικέντρωσε 
την προσοχή πολλών ερευνητών και σχεδιαστών συνεργατικών περιβαλλόντων 
(Greif, 1998; Krange, et al., 2002). Στη βιβλιογραφία, ωστόσο, κατά τη γνώµη 
µας, δεν έχει ακόµη προσδιοριστεί µια ολοκληρωµένη και καλά θεµελιωµένη 
προσέγγιση η οποία να παρέχει µια αποτελεσµατική διαχείριση και 
επεξεργασία των δράσεων που λαµβάνουν χώρα σε µια οµαδική συνεργατική 
δραστηριότητα. Ένα πρώτο βήµα (Zumbach, et al., 2003) εµπεριέχει τη χρήση 
ανάδρασης σε on-line µαθησιακά περιβάλλοντα, και τη γενικότερη επίδρασή 
της στην οµαδική συνεργασία. Σ’ αυτή τη µελέτη, τα δεδοµένα που παράγονται 
από την οµαδική συνεργασία θεωρούνται ως συστατικά γνώσης που 
κοινοποιούνται στους συνεργάτες µιας οµάδας, ωστόσο η διαδικασία της 
συλλογής, ανάλυσης και εξαγωγής της απαραίτητης πληροφορίας δεν 
περιγράφεται.  

Ως αποτέλεσµα των παραπάνω, η προσέγγισή µας παρέχει ένα λεπτοµερές 
πλαίσιο που επιτρέπει τον καθορισµό αποδοτικών συνεργατικών πρακτικών, 
όπως επίσης και τη µελέτη και ανάλυση της συνεργατικής συµπεριφοράς 
συνεργατικών οµάδων. Το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας επιτρέπει την 
καλύτερη κατανόηση των αλληλεπιδράσεων στα πλαίσια της οµάδας, και 
καθορίζει τον καλύτερο τρόπο για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της 
ατοµικής και οµαδικής επίδοσης, όπως επίσης και την υποστήριξη της 
συνεργατικής δραστηριότητας. Πιο συγκεκριµένα, προτείνουµε ένα 
µεθοδολογικό σχεδιασµό που καθοδηγεί τη διαδικασία συνεργατικής µάθησης 
(δηλαδή, και τους καθηγητές και τους µαθητές) καθ’ όλη τη διάρκειά της. Η 
παροχή µιας καλά σχεδιασµένης µεθοδολογίας είναι σηµαντική για την ατοµική 
και οµαδική επιτυχία, και επιτυγχάνεται σε διάφορα επίπεδα: σύνθεση οµάδας, 
ανάπτυξη συνεργατικής δραστηριότητας, παρακολούθηση, αξιολόγηση και 
υποστήριξη. Ο ειδικός σχεδιασµός κάθε ενός από τα παραπάνω επίπεδα 
εξαρτάται από το συγκεκριµένο σενάριο µάθησης που πραγµατοποιείται. 



Σύµφωνα µε την προσέγγιση που ακολουθούµε, θεωρούµε δύο διδακτικές 
µεθόδους: τη συνεργατική µάθηση µέσω δραστηριότητας (project-based 
collaborative learning) και τη συνεργατική µάθηση µέσω µελέτης περίπτωσης 
(case-based collaborative learning), που αναφέρουµε παρακάτω. Επιπλέον, για 
να παρέχουµε µια αποδοτική παρακολούθηση, αξιολόγηση και υποστήριξη, 
προτείνουµε µια λύση που εµπεριέχει την οµαδοποίηση των συνεργατικών 
δεδοµένων σε τρείς γενικές οµάδες παραµέτρων: το προϊόν της συνεργατικής 
µάθησης (collaborative learning product), η λειτουργία της οµάδας και η 
υποστήριξη (κοινωνική υποστήριξη και υπηρεσίες βοήθειας που αποσκοπούν 
στην υποστήριξη της δραστηριότητας ή της λειτουργίας της οµάδας), οι οποίες 
αναπαριστούν υψηλού επιπέδου διαδικασίες συνεργατικής µάθησης.  

12.1.2 Περιγραφή της Μελέτης Περίπτωσης  
Η πραγµατοποίηση της µελέτης περίπτωσης έγινε κάτω από πραγµατικές 

συνθήκες χρήσης, στα πλαίσια της εξ’ αποστάσεως διδασκαλίας µαθηµάτων 
του προπτυχιακού προγράµµατος σπουδών "Μελέτες Περίπτωσης στη 
∆ιοίκηση Πληροφοριακών Συστηµάτων" και "Τεχνικές Ανάπτυξης 
Λογισµικού". Τα παραπάνω µαθήµατα πραγµατοποιούνται σε µια περίοδο 14 
εβδοµάδων, και εµπλέκουν τουλάχιστον 10 καθηγητές και πάνω από 500 
φοιτητές, κατανεµηµένους σε περισσότερες από 90 online οµάδες εργασίας των 
5 µε 6 ατόµων. Στην πρώτη συνεργατική εµπειρία, οι φοιτητές καλούνται να 
συνεργαστούν σε ένα σενάριο το οποίο αναπαριστά ένα πραγµατικό πρόβληµα 
µιας επιχείρησης ή οργανισµού (συνεργατική µάθηση µέσω µελέτης 
περίπτωσης). Η δεύτερη εµπειρία βασίζεται στη µέθοδο της συνεργατικής 
µάθησης µέσω δραστηριότητας. 

Η µεθοδολογία σχεδιασµού της συνεργατικής πρακτικής αποτελείται από 
πέντε καλά διαχωρισµένες και δοµηµένες διεργασίες και υπο-διεργασίες 
(φάσεις): προσδιορισµός του προβλήµατος, σχεδιασµός, υλοποίηση, έλεγχος, 
και τεκµηρίωση και παράδοση του προϊόντος. Σε κάθε φάση, οι φοιτητές 
αξιολογούνται βάση της συνεισφοράς τους σε δύο επίπεδα (προϊόν που 
δηµιουργούν και συνεργατική διαδικασία), τόσο σε ατοµικό όσο και σε 
οµαδικό επίπεδο, έτσι ακόµη και αν οι φοιτητές συνεργάζονται ώστε να 
επιτύχουν ένα κοινό στόχο και παραδίδουν ένα κοινό προϊόν, αξιολογούνται 
βάση της συγκεκριµένης συνεισφοράς τους στην ολοκλήρωση της φάσης. Η 
αξιολόγηση σε επίπεδο ατόµου βασίζεται επίσης και στο συγκεκριµένο ρόλο 
που ανέλαβε κάποιος φοιτητής στη διάρκεια µιας συνεργατικής φάσης. Οι 
ρόλοι αλλάζουν από τον έναν χρήστη στον άλλον, καθώς η συνεργασία 
µεταφέρεται από τη µια φάση στην άλλη, έτσι κάθε φοιτητής παίζει 
διαφορετικό ρόλο σε κάθε φάση. Στο παρόν κείµενο εξηγούµε το µεθοδολογικό 
σχεδιασµό της συνεργατικής πρακτικής που πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια 
του µαθήµατος "∆ιοίκηση Πληροφοριακών Συστηµάτων", ενώ για τη δεύτερη 



µελέτη περίπτωσης, βλέπε Daradoumis & Xhafa 2004 για περισσότερες 
λεπτοµέρειες. 

Η µελέτη περίπτωσης έχει ως στόχο την ολοκλήρωση κάποιων στόχων 
(φάσεων) που πραγµατοποιούνται συνεργατικά (εκτός από την πρώτη φάση 
που έχει ως σκοπό τη µελέτη και κατανόηση της µελέτης περίπτωσης). Ο 
διδακτικός σχεδιασµός45 κάθε στόχου περιλαµβάνει διάφορες κατάλληλα 
διασυνδεόµενες διεργασίες µάθησης, τις οποίες οι φοιτητές καλούνται να 
ολοκληρώσουν ατοµικά (π.χ. ανάγνωση) ή συνεργατικά (π.χ. ασκήσεις), µε 
σκοπό να επιτευχθεί ο διδακτικός στόχος. Επίσης, ο σχεδιασµός κάποιων 
φάσεων εµπεριέχει απαραιτήτως την πραγµατοποίηση συζητήσεων σε οµαδικό 
επίπεδο αλλά και σε επίπεδο τάξης, µε σκοπό τη λήψη απόφασεων που 
αφορούν συγκεκριµένες ερωτήσεις. Τέλος, στην αρχή του µαθήµατος ένα 
έγγραφο εξηγεί στους φοιτητές τη διαδιασία της οµαδικής συνεργασίας που 
πρέπει να ακολουθηθεί ώστε να επιτευχθούν οι επιµέρους στόχοι. 

Ένας παράγοντας µε ειδικό ενδιαφέρον για τους σχεδιαστικούς και 
αναλυτικούς στόχους µας είναι ο ρόλος του συντονιστή, τον οποίο αναλαµβάνει 
κάποιο µέλος της οµάδας. Η επιτυχία του ρόλου του συντονιστή εξαρτάται από 
το βαθµό ολοκλήρωσης των διεργασιών που έχει αναλάβει, όπως: 

• σχεδιασµός, προσδιοριµός και διαχείριση των συνεργατικών στόχων 

• καθορισµός και παρακολούθηση των εικονικών συναντήσεων 

• οργάνωση και διαχείριση του κοινού χώρου εργασίας 

• παρακολούθηση της ολοκλήρωσης των διεργασιών, ενηµέρωση των µελών 
της οµάδας για τυχόν καθυστερήσεις ή την πιθανότητα αποτυχίας της 
συνεργατικής διεργασίας 

• διαµεσολάβηση και υποστήριξη µελών της οµάδας, όταν είναι απαραίτητο 

• προετοιµασία της τελικής έκδοσης του προϊόντος στο τέλος της φάσης, 
φροντίζοντας για την σταθερότητα και συνοχή του 

• παράδοση του τελικού προϊόντος και της έκθεσης για τη συνεργατική 
λειτουργία της οµάδας. Η τελευταία είναι αποτέλεσµα όλων των µελών, 
περιγράφει πως συνεργάστηκαν ως οµάδα µε σκοπό την υλοποίηση του 
προϊόντος, και περιέχει όλα τα σηµαντικά γεγονότα που παρουσιάστηκαν 
κατά τη διάρκεια της συνεργατικής αλληλεπίδρασης.  

                                                      
45 Μπορείτε να δείτε το διδακτικό σχεδιασµό µιας µελέτης περίπτωσης στη 

διεύθυνση http://cv.uoc.edu/continguts/UW04_75042_01189/index.html. 



Η υλοποίηση των στόχων πραγµατοποιείται κυρίως ασύγχρονα - σύγχρονη 
επικοινωνία πραγµατοποιείται σε ελάχιστες περιπτώσεις λήψης απόφασεων. 
Όλες οι ασύγχρονες αλληλεπιδράσεις πραγµατοποιούνται µέσω του 
συστήµατος BSCW (Basic Support for Cooperative Work), ένα εργαλείο 
groupware που υποστηρίζει την ασύγχρονη και σύγχρονη επικοινωνία µέσω 
του διαδικτύου (Bentley, et al. 1997).  

Η πλατφόρµα BSCW αποτελεί ένα σύστηµα groupware που βασίζεται στον 
παγκόσµιο ιστό, όπου οι χρήστες µπορούν να µοιράζονται πληροφορίες σε 
κοινούς χώρους εργασίας, καθώς επίσης και να οργανώνουν και να συντονίζουν 
τις ενέργειες τους. Ένας διακοµιστής BSCW διαχειρίζεται έναν αριθµό κοινών 
χώρων εργασίας (χώροι στους οποίους υπάρχει κοινόχρηστη πληροφορία), 
στους οποίους έχουν πρόσβαση τα µέλη µιας οµάδας µέσω ενός κοινού 
φυλλοµετρητή. Σε γενικές γραµµές, ο διακοµιστής BSCW διαχειρίζεται 
πολλούς κοινούς χώρους εργασίας για διαφορετικές οµάδες, ενώ οι χρήστες 
µπορεί να είναι µέλη σε διαφορετικούς κοινούς χώρους εργασίας (π.χ. υπάρχει 
ένας χώρος εργασίας για κάθε έργο στο οποίο συµµετέχει κάποιος χρήστης). 

Ένας χώρος εργασίας µπορεί να περιέχει διαφορετικές κατηγορίες 
πληροφοριών, που αναπαριστούν αντικείµενα δεδοµένων συνήθως 
ταξινοµηµένα σε ιεραρχική δοµή. Τα αντικείµενα αυτά µπορεί να είναι 
διαφορετικών τύπων, όπως φάκελοι, σύνδεσµοι σε ιστοσελίδες, αρχεία, 
γραφικά, φύλα εργασίας, χώροι συζητήσεων, ή αντικείµενα που 
προσδιορίζονται από τον χρήστη (κατάλογος διευθύνσεων, ηµερολόγια, κλπ). 
Το σύστηµα επιτρέπει στους χρήστες διάφορες λειτουργίες (που εξαρτώνται 
από τον τύπο του αντικειµένου) που µπορούν να εφαρµοστούν στα αντικείµενα, 
όπως µετονοµασία ή διαγραφή αντικειµένων, διατήρηση εκδόσεων σε αρχεία, ή 
κάποιος χρήστης µπορεί να εισάγει ένα σχόλιο σε ένα χώρο συζητήσεων, κλπ. 
Ο διακοµιστής BSCW κρατά ενήµερα τα µέλη µιας οµάδας για τις ενέργειες 
των συνεργατών τους σε ένα κοινό χώρο εργασίας, και παρέχει λεπτοµερή 
ενηµέρωση για την ιστορία της συνεργασίας. 

Το περιβάλλον BSCW υποστηρίζει ταυτοποίηση των χρηστών (µε τη χρήση 
ονόµατος και κωδικού πρόσβασης) και παρέχει δικαιώµατα πρόσβασης σε κάθε 
χρήστη. Η εγγραφή µέσω ενός διακοµιστή BSCW και η διαχείριση ενός κοινού 
χώρου εργασίας πραγµατοποιείται µέσω ενός αυτο-οργανωµένου συστήµατος. 
Τα µοναδικά απαραίτητα στοιχεία για να γίνει χρήστης κάποιος σε περιβάλλον 
BSCW είναι µια ηλεκτρονική διεύθυνση αλληλογραφίας και ένας 
φυλλοµετρητής. ∆εδοµένου του ότι το περιβάλλον BSCW είναι εξ’ ολοκλήρου 
βασισµένο στο διαδίκτυο, µπορεί να προσπελαστεί µέσω ενός οποιοδήποτε 
φυλλοµετρητή. Η διεπιφάνεια χρήσης αποτελείται από µια λίστα καταλόγων 
όπου οι χρήστες µπορούν να φυλλοµετρούν αρχεία, καθώς και διάφορες φόρµες 



που επιτρέπουν τη διαχείριση και τροποποίηση των εγγράφων (π.χ. περιγραφή 
και σχολιασµός). 

Με σκοπό τη δόµηση της διαδικασίας της συνεργασίας µέσω του 
διαδικτύου, καθορίσαµε δύο κοινούς χώρους εργασίας στο σύστηµα BSCW. Ο 
πρώτος αποτελεί ένα χώρο εργασίας στον οποίο έχουν πρόσβαση όλοι οι 
φοιτητές. Βασικός στόχος αυτού του χώρου συνεργασίας είναι να επιτρέψει 
στους φοιτητές να αλληλεπιδρούν µε σκοπό να σχηµατίσουν τις οµάδες 
συνεργασίας. Επιπλέον, χρησιµοποιείται για συγκεκριµένες συζητήσεις στις 
οποίες συµµετέχουν όλοι οι φοιτητές, και που είναι απαραίτητες για την 
ολοκλήρωση του έργου, όπως επίσης και για την ανταλλαγή πληροφοριών 
µεταξύ καθηγητών και µαθητών. Ο δεύτερος χώρος εργασίας αποτελεί τον 
προσωπικό χώρο για κάθε οµάδα συνεργασίας, ο οποίος καταγράφει και δοµεί 
τις πληροφορίες και τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των µελών της οµάδας που 
έχουν ως στόχο την ολοκληρώση των συνεργατικών διεργασιών. 

Στη συνέχεια συζητείται ο σχεδιασµός των δύο πρώτων φάσεων του κύκλου 
ζωής µιας οµάδας εργασίας: σύνθεση οµάδας και εδραίωση. 

12.2 ∆ηµιουργία και Εδραίωση Οµάδας  
Στην ενότητα αυτή αντιµετωπίζουµε το ερώτηµα: πώς επιτυγχάνουµε τη 

δηµιουργία δοµής και οργάνωσης µιας οµάδας µε σκοπό την αποδοτική 
συνεργατική µάθηση µέσω διαδικτύου; Πιο συγκεκριµένα, διερευνούµε τους 
παράγοντες που επηρεάζουν και καθορίζουν την δηµιουργία µιας οµάδας, και 
πιο συγκεκριµένα τις διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα, διέπουν και 
επηρεάζουν το σχηµατισµό της.  

Ο σχηµατισµός αποδοτικών οµάδων συνεργασίας γίνεται πιο σηµαντικός 
στην περίπτωση µας, αφού οι οµάδες συνεργασίας πρέπει να δηµιουργηθούν 
από την αρχή, κάτι που σηµαίνει ότι τα µέλη τους δεν γνωρίζονται µεταξύ τους, 
και πρέπει να δηµιουργήσουν τις οµάδες τους και τις συνεργατικές διεργασίες 
µέσω ενός εικονικού κοινού χώρου εργασίας. Γι’ αυτό θεωρούµε το 
σχηµατισµό και την εδραίωση µιας οµάδας ως δυναµικές διεργασίες, που 
καθοδηγούνται από τους παρακάτω δύο στόχους που ενέπνευσαν και την 
έρευνά µας: 

• διερεύνηση των διαφορετικών διεργασιών που λαµβάνουν χώρα στη 
δηµιουργία αποδοτικών οµάδων συνεργασίας µε στόχο την µάθηση, ειδικά 
πότε, γιατί και πως οι διεργασίες αυτές επηρεάζουν το σχηµατισµό οµάδας, 
και σε πιο βαθµό εξασφαλίζουν τη δηµιουργία οµάδων που λειτουργούν 
αποτελεσµατικά σε επίπεδο συνεργασίας και µάθησης (φάση σχηµατισµού).  



• καθορισµός της εκπαιδευτικής λειτουργίας και δοµής των συνεργατικών 
οµάδων µάθησης, προσδιορίζοντας τους ατοµικούς και οµαδικούς 
µαθησιακούς και κοινωνικούς στόχους, τις σχέσεις µεταξύ των µελών, τις 
αλληλεπιδράσεις και τους ρόλους που καθορίζουν τη φύση και 
ιδιοσυγκρασία της οµάδας (φάση εδραίωσης). 

 
Σχήµα  12.1 Σύνδεση της Οµάδας 

 Από τη µια µεριά, µια οµάδα που συνεργάζεται µε στόχο τη µάθηση 
στοχεύει στην επίτευξη των οµαδικών στόχων, και από την άλλη στην 
αποκόµιση προσωπικού οφέλους για κάθε µέλος της οµάδας. Οι παράγοντες 
αυτοί πρέπει να ληφθούν υπόψιν κατά το σχηµατισµό µιας οµάδας 
συνεργασίας. 

12.2.1 ∆ιαδικασίες κατά τη Φάση Σχηµατισµού της Οµάδας  
Για την υλοποίηση της σύνθεσης της οµάδας προτείνουµε ένα σχήµα 

τεσσάρων φάσεων που αποτελείται από καλά προσδιορισµένες διεργασίες 
(Σχήµα  12.1), που εκτελούνται από τη βάση προς την κορυφή (bottom-up), και 
έχει σκοπό να εµπλέξει τους φοιτητές σε δραστηριότητες που οδηγούν στη 
δηµιουργία καλά οργανωµένων µαθησιακών οµάδων. Ο καθηγητής παίζει ένα 
σηµαντικό ρόλο, καθώς καθορίζει τέσσερις συγκεκριµένους BSCW χώρους 
εργασίας που αναπαριστούν τις τέσσερις διεργασίες. Η συνολική ιδέα της 
προσέγγισης εξηγείται στους φοιτητές στην αρχή της συνεργατικής πρακτικής.  



 Πότε Γιατί Πώς 

Σύνθεση οµάδας 

Τελική 
ενέργεια της 
προσέγγισης 
 
(διάρκεια: 1 
ηµέρα) 

Για να ενηµερώσει και 
να ρωτήσει τον 
καθηγητή για την 
έγκριση της τελικής 
σύνθεσης µιας οµάδας, 
και να εκκινήσει την 
επόµενη φάση της 
συνεργασίας 

Ένα µέλος µιας πρόσφατα 
δηµιουργηθήσας οµάδας 
πληροφορεί τον καθηγητή 
για τα µέλη που αποτελούν 
την οµάδα, παρέχει στον 
καθηγητή τα στοιχεία κάθε 
µέλους και ζητά την τελική 
έγκριση της οµάδας 

∆ιαπραγµάτευση 

Τρίτη ενέργεια 
της 
προσέγγισης 
 
(διάρκεια: 4 
ηµέρες) 

Για να δηµιουργήσει 
µια νέα οµάδα 
συνεργασίας που 
ικανοποιεί τους 
ατοµικούς και 
οµαδικούς στόχους, ή 
για να αναζητήσει µια 
ανοιχτή οµάδα που 
ικανοποιεί τις 
απαιτήσεις του 

Κάθε φοιτητής ξεκινά µια 
διαδικασία 
διαπραγµάτευσης, είτε µε 
µέλη µε κοινά 
χαρακτηριστικά µε τα δικά 
του για να σχηµατίσει µια 
νέα οµάδα συνεργασίας, ή µε 
µια ανοιχτή οµάδα ώστε να 
καταστεί ενεργό µέλος της 

Εισαγωγή 

∆εύτερη 
ενέργεια της 
προσέγγισης 
 
(διάρκεια: 1 
ηµέρα) 

Για να παρέχει στους 
χρήστες σχετικές 
πληροφορίες για τους 
υποψήφιους 
συνεργάτες, µε σκοπό 
την καλύτερη 
γνωριµία µεταξύ τους 

Οι φοιτητές πρέπει να 
φτιάξουν µια έκθεση µε 
σηµαντικές πληροφορίες, 
όπως: προσωπικά 
στοιχεία,διαθέσιµος χρόνος, 
πρότερες γνώσεις, ρυθµός 
εργασίας, στόχοι της 
συνεργασίας, κοινωνικές 
εκφάνσεις της συνεργασίας, 
και προηγούµενη εµπειρία µε 
αντίστοιχα περιβάλλοντα 

Αρχική 
γνωριµία 

Αρχική 
ενέργεια της 
προσέγγισης 
 
(διάρκεια: 2 
ηµέρες) 

Για να εισάγει τους 
χρήστες στη νέα 
εµπειρία των 
εικονικών 
περιβαλλόντων 
συνεργατικής 
µάθησης, και να 
κατανοήσουν τον 
ορισµό και τη 
λειτουργία των 
συνεργατικών οµάδων 
µάθησης 

Όλοι οι φοιτητές 
συνεργάζονται µεταξύ τους 
για την επίλυση µιας απλής 
µελέτης περίπτωσης, που 
αναφέρεται στο τι πρέπει να 
γνωρίζουν και να κάνουν, µε 
σκοπό το σχηµατισµό 
αποδοτικών οµάδων 
συνεργασίας 

Πίνακας  12.1 Περιγραφή της ∆ιαδικασίας Σύνθεσης Οµάδας (µέσος όρος 8 ηµέρες) 



Ο καθηγητής, κατόπιν, ξεκινά κάθε διεργασία και συντονίζει την όλη 
εργασία. Ο Πίνακας  12.1 αναπαριστά τις λεπτοµέρειες κάθε εµπλεκοµένης 
διεργασίας.  

∆εδοµένου ότι η διάρκεια διδασκαλίας ενός µαθήµατος είναι 14-εβδοµάδες, 
η φάση σύνθεσης της οµάδας, που πραγµατοποιείται κατά βάση ασύγχρονα, 
απαιτεί για να ολοκληρωθεί κατά µέσο όρο 8 ηµέρες. Ο Πίνακας  12.1 δείχνει 
τον προβλεπόµενο χρόνο για κάθε διεργασία. 

Μια "κουλτούρα συνεργασίας" πρέπει να βασίζεται σε ανθρώπινες σχέσεις, 
όπως εµπιστοσύνη, αµοιβαία υποστήριξη, κίνητρο και κατανόηση. ∆εδοµένου 
ότι οι χρήστες δείχνουν γενικά µια απροθυµία να εµπλακούν σε συνεργασία µε 
άτοµα που δε γνωρίζουν, η προσέγγισή µας αποδεικνύεται αποτελεσµατική όσο 
αφορά την ευκαιρία που δίνει στους φοιτητές να γνωριστούν και να 
αξιολογήσουν τα ενδιαφέροντα και τις προθέσεις των άλλων, ώστε να 
δηµιουργήσουν µια αποδοτική οµάδα. ∆ηµιουργώντας αυτό το "κοινωνικό 
κεφάλαιο" στην αρχική φάση, αυξάνεται η απόδοση της οµάδας στις επόµενες 
φάσεις. Επίσης, έχει αποδειχθεί ότι ενθαρρύνει κάποιους διστακτικούς χρήστες 
να γίνουν µέλη πετυχηµένων οµάδων, πράγµα το οποίο θα ήταν δύσκολο γι’ 
αυτούς υπό διαφορετικές συνθήκες.  

Η εµπειρία στο σχηµατισµό οµάδων κάτω από διαφορετικές συνθήκες 
µάθησης έδειξε ότι οι φοιτητές αποκοµίζουν περισσότερα ωφέλη αν η φάση 
αυτή ολοκληρώνεται ακολουθώντας συγκεκριµένες κατευθυντήριες γραµµές 
και την προτεινόµενη µεθοδολογία. Το γεγονός αυτό αυξάνει τις πιθανότητες 
για το σχηµατισµό επιτυχηµένων οµάδων συνεργασίας και µάθησης. Τα θετικά 
στοιχεία στις αντίστοιχες φάσεις είναι: 

• οι διεργασίες αρχικής γνωριµίας και διαπραγµάτευσης επιτρέπουν στους 
φοιτητές να κατανοήσουν καλύτερα τα εικονικά περιβάλλοντα συνεργασίας, 
και να πάρουν µια ιδέα για θετικά χαρακτηριστικά αλλά και τα προβλήµατα 
που αυτά έχουν 

• η διεργασία εισαγωγής βοηθά τους φοιτητές να θέσουν καθαρούς ατοµικούς 
στόχους και προσδοκίες, ενώ διατυπώνουν µε ειλικρίνεια στοιχεία που 
σχετίζονται µε τις στάσεις και τις ικανότητές τους για συνεργασία 

• αυτή η αρχική εµπειρία που αποκτούν οι φοιτητές τους δίνει την αίσθηση 
και τη σιγουριά ώστε να αντεπεξέλθουν καλύτερα στις επόµενες φάσεις 
συνεργασίας 

• οι φοιτητές εξοικειώνονται µε την τεχνολογία της συνεργασίας προτού 
ξεκινήσουν αυτή καθαυτή τη συνεργατική τους δραστηριότητα 

Πιο συγκεκριµένα, η φάση σχηµατισµού µιας οµάδας ολοκληρώνεται 
καλύτερα εφόσον πραγµατοποιείται ακολουθιακά από τη βάση ως την κορυφή 



(Σχήµα  12.1). Έτσι, η εµπειρία που αποκτάται από µια διαδικασία 
χρησιµοποιείται ως βάση για µια πιο ενεργητική συµµετοχή και ολοκλήρωση 
της επόµενης διαδικασίας. Σ’ αυτό το πλαίσιο, ο καθηγητής παίζει ένα 
σηµαντικό ρόλο καθοδήγησης και παρακίνησης των φοιτητών στην 
ολοκλήρωση της διαδικασίας. Έχοντας υπόψη ότι ο σχηµατισµός της οµάδας 
γίνεται µε ασύγχρονο τρόπο, ο ρόλος του καθηγητή είναι πολύ σηµαντικός. 

Αρχικά, ο καθηγητής πρέπει να παρακολουθεί τον κοινό χώρο εργασίας 
ελέγχοντας τη συµµετοχή κάθε φοιτητή σε κάθε διεργασία, και παρεµβαίνοντας 
σε περίπτωση που διαπιστώσει µικρή ή λάθος συµµετοχή στην ολοκλήρωση 
της διεργασίας. 

Στη συνέχεια, ο καθηγητής πρέπει να παρακολουθεί µε προσοχή τη 
διεργασία διαπραγµάτευσης, µε σκοπό να καθοδηγεί και να υποστηρίζει τους 
µαθητές που είναι αποπροσανατολισµένοι, καθώς επίσης και να 
αναδιοργανώνει τον κοινό χώρο εργασίας, δεδοµένου ότι ο όγκος των 
δεδοµένων µπορεί να είναι µεγάλος, µε αποτέλεσµα να είναι δύσκολο για τους 
µαθητές να βρουν τους κατάλληλους συνεργάτες για να φτιάξουν οµάδες 
συνεργασίας. 

Τέλος, ο καθηγητής πρέπει να εγκρίνει όλες τις οµάδες που 
δηµιουργήθηκαν, να αναγνωρίσει µαθητές που δε µπόρεσαν να ενταχθούν σε 
οµάδες, και να τους κατατάξει σε οµάδες που θεωρεί κατάλληλες. Το τελευταίο 
αποτελεί µια λεπτή και δύσκολη απόφαση. Η εµπειρία έχει δείξει ότι οµάδες, ο 
σχηµατισµός των οποίων δε βασίστηκε στην πρωτοβουλία των µαθητών, δεν 
είχαν αποδοτική συνεργασία.  

Στη περίπτωση αυτή, το κύριο κριτήριο στο οποίο θα βασιστεί ο καθηγητής 
για να αποφασίσει σε ποια οµάδα θα κατατάξει ένα µαθητή είναι ο βαθµός 
δέσµευσης που αυτός είναι διατεθειµένος να αναλάβει. Αυτό µπορεί να το 
συµπεράνει εξετάζοντας το προφίλ του χρήστη µέσα από την αλληλεπίδρασή 
του µε άλλους στον κοινό χώρο εργασίας στα πλαίσια των τριών πρώτων 
διεργασιών. Μια λεπτοµερής εξέταση της συνεισφοράς του µαθητή οδηγεί τον 
καθηγητή να προσδιορίσει συγκεκριµένα στοιχεία που αφορούν τις προθέσεις, 
προσδοκίες, δυνατότητες, ανάγκες, επιθυµίες, κίνητρα, ευθύνες, διαθεσιµότητα 
και δεξιότητές του. Έτσι, ο καθηγητής µπορεί να προσδιορίσει τους µαθητές µε 
χαµηλό βαθµό δέσµευσης που είναι πολύ πιθανόν να µην παρακολούθησουν 
τελικά το µάθηµα, όπως έχει παρατηρηθεί σε πολλές περιπτώσεις. 

Η ολοκλήρωση αυτής της προσέγγισης οδηγεί στο σχηµατισµό οµάδων που 
αποτελούνται από µέλη µε το µέγιστο δυνατό βαθµό δέσµευσης, πράγµα το 
οποίο πληρεί τις απαραίτητες προδιαγραφές που απαιτούνται για αποδοτική 
συνεργασία, µάθηση και επίτευξη κοινών στόχων.  



Στην επόµενη ενότητα περιγράφεται η µεθοδολογική προσέγγιση που 
ακολουθείται για την ανάλυση, παρακολούθηση, αξιολόγηση και υποστήριξη 
online οµάδων µάθησης. Η ανάλυση πραγµατοποιήθηκε τόσο σε κοινούς όσο 
και στους προσωπικούς χώρους εργασίας των οµάδων, χρησιµοποιώντας ειδικά 
κριτήρια και παραµέτρους αξιολόγησης, µε σκοπό να µετρηθεί η επίδοση σε 
ατοµικό και οµαδικό επίπεδο µε βάση τις δεξιότητες που έδειξαν οι µαθητές 
στη συνεργασία και τη µάθηση. Πράγµατι, η επιτυχηµένη πραγµατοποίηση 
συνεργατικών δραστηριοτήτων µάθησης (που έλαβαν χώρα σε διαφορετικά 
εξάµηνα) µας παρείχαν ένα µεγάλο όγκο δεδοµένων της συνεργατικής 
αλληλεπίδρασης, και αποτέλεσαν µια αξιόλογη πηγή για ανάλυση. Η 
προσέγγισή µας αρχικά δηµιουργεί ένα εννοιολογικό µοντέλο ανάλυσης των 
αλληλεπιδράσεων στο διαδίκτυο (web-based interactions), που βασίζεται σε 
θεωρητικές αρχές καθώς και σε δείκτες αποδοτικής συνεργασίας.  

12.3 Εννοιολογικό Μοντέλο Ανάλυσης και Αξιολόγησης 
Ατοµικής και Οµαδικής Επίδοσης  

Η συνεργατική µάθηση από απόσταση εµπεριέχει πολλά χαρακτηριστικά 
που πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη και να µετρηθούν µε σκοπό την 
αντικειµενική ανάλυση και αξιολόγηση της οµαδικής και ατοµικής επίδοσης. 
Χρειαζόµαστε µια προσέγγιση η οποία, από τη µία, υποστηρίζει διαφορετικές 
πηγές δεδοµένων, εργαλεία και τεχνικές µε σκοπό την υποστήριξη αυτο-
ελέγχου των µαθητών, την αξιολόγηση των συνεργατών τους και της οµάδας 
στην οποία ανήκουν και, από την άλλη, να επιτρέπει τους καθηγητές να 
καθοδηγούν και να αξιολογούν τη διαδικασία της συνεργατικής µάθησης. 

Στην πραγµατικότητα, τα δεδοµένα προς ανάλυση µπορεί να προέρχονται 
από διαφορετικές πηγές, όπως οι δράσεις των χρηστών ή τα log files που 
παραµένουν στο συνεργατικό σύστηµα. Τα log files καταγράφουν τις δράσεις 
των χρηστών στον κοινό χώρο εργασίας. Επιπλέον, σηµαντικές πηγές 
αποτελούν: το περιεχόµενο αυτών των δράσεων και των παραγόµενων 
προϊόντων (παραδοτέων), εκθέσεις ατοµικής και οµαδικής αξιολόγησης, καθώς 
και ερωτηµατολόγια µε στόχο την εξαγωγή συγκεκριµένων δεδοµένων από 
τους συµµετέχοντες που σχετίζονται µε την προς εκτέλεση διεργασία, τη 
διαδικασία της µάθησης και την ποιότητα της ίδιας της συνεργασίας. 

Επιπλέον, ειδικά σχεδιασµένα λογισµικά ενδέχεται επίσης να 
χρησιµοποιηθούν για το φιλτράρισµα και την επεξεργασία των παραπάνω 
δεδοµένων, όπως επίσης και για την οπτικοποίηση των δεδοµένων και της 
γνώσης που προέρχεται από τη διαδικασία της ανάλυσης. 

Τέλος, οι τεχνικές ανάλυσης και αξιολόγησης µπορεί να περιέχουν διάφορες 
ποιοτικές, ποσοτικές ή άλλες προσεγγίσεις, οι οποίες πρέπει να συνδυαστούν 



κατάλληλα ώστε να γίνει µια αποδοτική µελέτη και αξιολόγηση των 
συνεργατικών αλληλεπιδράσεων µάθησης. Μια τέτοια προσέγγιση αναλύεται 
µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια στα άρθρα (Daradoumis, et al. 2003; 2004). 

Επιπλέον, προτείνουµε ένα πολυεπίπεδο πλαίσιο εργασίας που προσπαθεί να 
απαντήσει σε θέµατα όπως η ατοµική και οµαδική µοντελοποίηση (που αφορά 
την παρακολούθηση, αξιολόγηση και υποστήριξη) προσδιορίζοντας κριτήρια (ή 
δείκτες), µια βασική ποιοτική διαδικασία αξιολόγησης, καθώς και ένα 
πολύπλευρο στατιστικό µοντέλο που υποστηρίζεται από ένα ειδικό εργαλείο για 
το φιλτράρισµα και την εξαγωγή δεδοµένων που υπάρχουν σε log files.  

12.3.1 Σχεδίαση του Ανώτερου Επιπέδου του Πλαισίου: 
∆ιαδικασία Ποιοτικής Ανάλυσης  

Η ανάγκη ενός πολυ-επιπέδου πλαισίου εργασίας για τη µοντελοποίηση των 
συνεργατικών αλληλεπιδράσεων προέρχεται από την ανάγκη προσδιορισµού 
µιας top-down ιεραρχίας βασικών δεικτών, µε σκοπό την περιγραφή 
διαφορετικών όψεων της οµαδικής δραστηριότητας σε διαφορετικά επίπεδα και 
λεπτοµέρειες. Βασισµένοι στις θεωρητικές αρχές και τους δείκτες αποδοτικής 
συνεργασίας που προτάθηκαν από τους (McGrath, 1991; Webb, 1992; Sfard, 
1998; Soller, 2001; MacDonald, 2003), ορίζουµε τέσσερεις δείκτες υψηλού 
επίπεδου: την επίδοση διεργασίας (ή µαθησιακό αποτέλεσµα), τη λειτουργία 
οµάδας (ή συµµετοχική/αλληλεπιδραστική συµπεριφορά), την κοινωνική 
υποστήριξη, και τις υπηρεσίες βοήθειας (ή υποστήριξη σε επίπεδο διεργασίας 
και λειτουργίας της οµάδας), που αναπαριστούν υψηλού επιπέδου συνεργατικές 
αλληλεπιδράσεις µάθησης (Daradoumis, et al. 2004). Ο Πίνακας  12.2 
αναπαριστά τους δείκτες και τα αντίστοιχα βάρη τους.  

Η αντιστοίχιση βαρών σε κάθε δείκτη είναι ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό 
της προσέγγισής µας, αφού προσδιορίζει όχι µόνο τη σπουδαιότητα των µέσων 
αξιολόγησης, αλλά και τον τρόπο µε τον οποίο αυτά τα µέσα µπορούν να 
συνδυαστούν για να υλοποιήσουν τη διαδικασία ανάλυσης και αξιολόγησης. Ο 
προσδιορισµός των βαρών γίνεται ανάλογα µε τις ανάγκες της µελέτης 
περίπτωσης, έτσι τα βάρη δεν είναι συγκεκριµένα αλλά προσδιορίζονται από 
τον αξιολογητή σε κάθε περίπτωση. Σε γενικές γραµµές, το γεγονός αυτό 
εξαρτάται από τους στόχους αξιολόγησης, το πλαίσιο στο οποίο εφαρµόζεται το 
συνεργατικό σενάριο, τις διεργασίες που πρέπει να εκτελεστούν, καθώς και τις 
διαθέσιµες πηγές δεδοµένων και τις τεχνικές αξιολόγησης.  

Ο Πίνακας  12.2 δείχνει ένα τρόπο προσδιορισµού των βαρών για την 
ανάλυση και αξιολόγηση της προκείµενης µελέτης περίπτωσης. Ένας πιο 
"αξιοκρατικός" µηχανισµός (π.χ. ένα στατιστικό µοντέλο απόκλισης) µπορεί 
επίσης να χρησιµοποιηθεί για να καθορίσει τα βάρη κάθε δείκτη.  



Οι δείκτες που παρουσιάζονται σ’ αυτό το σηµείο είναι γενικής φύσης και 
σχηµατίζουν το ανώτατο επίπεδο της προσέγγισής µας, και ως εκ τούτου 
µπορούν να µετρηθούν καλύτερα µέσω µιας ποιοτικής αξιολόγησης. Μια 
ποιοτική ανάλυση αυτών των δεικτών µας επιτρέπει να εξάγουµε συγκεκριµένα 
συµπεράσµατα για την ατοµική ή την οµαδική επίδοση, εντοπίζοντας 
περιπτώσεις ανεπαρκούς συνεισφοράς ή αλληλεπιδραστικής συµπεριφοράς, 
καθώς και ανεπαρκούς παροχής κοινωνικής υποστήριξης ή βοήθειας.  

∆είκτες  Βάρη 
Επίδοση ∆ιεργασίας (Task Performance) 50% 
TP1 Ικανότητες επίλυσης προβλήµατος σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο 

και µαθησιακά αποτελέσµατα (acquisition metaphor) 
40% 

TP2 Βαθµός συνεισφοράς στην επίλυση της διεργασίας (παραγωγικότητα 
και χρήση ενεργών δεξιοτήτων µάθησης) 

40% 

TP3 Ατοµική και οµαδική επίδοση µέσω αυτο-αξιολόγησης  20% 
Λειτουργία Οµάδας  20% 
GF1 Ενεργή συµµετοχική συµπεριφορά 30%. 
GF2 Ισορροπηµένες συνεισφορές και ρόλοι (social grounding) 20% 
GF3 ∆εξιότητες αλληλεπίδρασης και διαδικασίες που συµβάλλουν και 

διευκολύνουν την οµαλή λειτουργία της οµάδας 
30% 

GF4 ∆ιερεύνηση για το αν τα µέλη έµαθαν πως να αλληλεπιδρούν και να 
συνεργάζονται αποδοτικά µεταξύ τους (group processing) 

20% 

Κοινωνική υποστήριξη  15% 
SS1 Βαθµός δέσµευσης των µελών για συνεργασία, συµµετοχική µάθηση 

και επίτευξη των κοινών στόχων 
30% 

SS2 Βαθµός εµπλοκής κάθε µέλους στη συνεργασία και βαθµός επίδρασής 
του στην συµµετοχή των άλλων  

30% 

SS3 Συνεισφορά στην ανάπτυξη αµοιβαίας εµπιστοσύνης  10% 
SS4 Ενθάρρυνση και συναισθηµατική υποστήριξη προς τους συνεργάτες  20% 
SS5 Συµµετοχή και συνεισφορά στην επίλυση διαφωνιών  10% 
Υπηρεσίες Βοήθειας  15% 
HS1 Η βοήθεια είναι έγκαιρη 25% 
HS2 Η βοήθεια είναι σχετική µε τις ανάγκες του µαθητή 10% 
HS3 Η βοήθεια είναι ποιοτική 30% 
HS4 Η βοήθεια έχει κατανοηθεί από τον µαθητή 25% 
HS5 Η βοήθεια µπορεί εύκολα να εφαρµοστεί από τον µαθητή 10% 

Πίνακας  12.2 Περιγραφή των Υψηλού-Επιπέδου ∆εικτών Ανάλυσης της Αλληλεπίδρασης 

Η µελέτη περίπτωσης παρέχει στον καθηγητή το πλαίσιο για να εφαρµόσει 
µια συνεχή ποιοτική αξιολόγηση της συνεργατικής δραστηριότητας των 
φοιτητών. Έτσι, η ποιοτική αξιολόγηση αποκτά σηµαντική αξία και αποτελεί τη 
βάση του προτεινόµενου πλαισίου εργασίας. Πράγµατι, και οι τέσσερις άξονες 
ανάλυσης µετρούνται και αξιολογούνται ποιοτικά από τον καθηγητή στο τέλος 
κάθε φάσης του έργου, όπως φαίνεται παρακάτω. 



Σε κάθε φάση του συνεργατικού σεναρίου, κάθε οµάδα παραδίδει στον 
καθηγητή τα αποτελέσµατα της συνεργασίας (ολοκλήρωση των επιµέρους 
στόχων). Ο καθηγητής τα διορθώνει, γεγονός που του επιτρέπει να αποτιµήσει 
της ικανότητες της οµάδας στην επίλυση προβλήµατος (δείκτης TP1), καθώς 
επίσης να παρέχει ανάδραση στην οµάδα. Επιπλέον, στη διάρκεια κάθε φάσης ο 
καθηγητής εκτελεί τις παρακάτω διεργασίες ανάλυσης και αξιολόγησης: 

• επιλεκτική ποιοτική εξέταση των πιο σηµαντικών δράσεων/συνεισφορών 
του φοιτητή στην ολοκλήρωση της διεργασίας: ο καθηγητής είναι σε θέση 
να καθορίσει τις κατηγορίες των δράσεων που θα εξετάσει, αφού το 
σύστηµα BSCW επιτρέπει στο δηµιουργό µιας συνεισφοράς (π.χ. ενός 
αρχείου) να το αξιολογεί µέσω µια µεταβλητής που µπορεί να πάρει τιµή 
από φτωχή, µέτρια, καλά µέχρι και άριστα. Από τη µια µεριά, η αξιολόγηση 
του περιεχοµένου αυτών των δράσεων επιτρέπει στον καθηγητή να 
συµπεράνει τις ικανότητες επίλυσης προβλήµατος, την παραγωγικότητα και 
τις µαθησιακές δεξιότητες κάθε µέλους της οµάδας (δείκτης TP2), και να 
πάρει επίσης µια αρχική εικόνα για τον τύπο της κοινωνικής υποστήριξης 
και βοήθειας που παρέχει κάθε µέλος, και ειδικά ο συντονιστής της φάσης. 
Από την άλλη µεριά, ο προσδιορισµός του τύπου των δράσεων που 
πραγµατοποιεί κάθε µέλος επιτρέπει στον καθηγητή να σχηµατίσει κάποια 
αρχικά συµπεράσµατα για την ενεργή συµµετοχική συµπεριφορά και την 
κοινωνική υποστήριξη της οµάδας (δείκτες GF1, GF2).  

• ποιοτική ανάλυση και αποτίµηση της έκθεσης αυτο-αξιολόγησης της οµάδας 
που πραγµατοποιήθηκε από όλα τα µέλη της οµάδας και παραδώθηκε από 
το συντονιστή της φάσης: η έκθεση αυτή αναπαριστά µια αξιολόγηση της 
οµαδικής συνεργασίας, και καθοδηγείται από συγκεκριµένες ερωτήσεις που 
έχουν στόχο να γίνει γνωστή η προσωπική άποψη των φοιτητών για την 
ατοµική συνεισφορά και την οµαδική επίδοση σχετικά µε την ολοκλήρωση 
το στόχου (δείκτης TP3), καθώς επίσης για τη διαδικασία και την ποιότητα 
της οµαδικής λειτουργίας, κοινωνικής υποστήριξης και των υπηρεσιών 
βοήθειας. Όσο αφορά τις τελευταίες τρεις πτυχές, υπάρχει τουλάχιστον µια 
ερώτηση που αναφέρεται και µετρά τους συγκεκριµένους δείκτες κάθε 
πτυχής. 

• µια οµαδική έκθεση που προέρχεται από τις αλληλεπιδράσεις που 
πραγµατοποιούνται στις εικονικές συναντήσεις της οµάδας (σύγχρονη 
συζήτηση). Η έκθεση αυτή παρέχει επιπλέον δεδοµένα για κάθε άξονα 
συνεργασίας και τιµές για τους επιµέρους δείκτες. 

Όταν µια οµάδα παραδίδει τα αποτελέσµατα της συνεργασίας και την 
έκθεση λειτουργίας της οµάδας, ο καθηγητής δίνει στην οµάδα ένα βαθµό 
αξιολόγησης καθώς και σχόλια για τον τρόπο της οµαδικής συνεργασίας (τα 
σχόλια αυτά περιέχουν τα προβλήµατα που διαπιστώθηκαν και προτάσεις για 



την επίλυσή τους). Στη συνέχεια, κάθε µέλος ετοιµάζει µια συγκεκριµένη 
έκθεση στην οποία, από την µια, προτείνει στον καθηγητή τον βαθµό που 
προτείνει για τον εαυτό του, και από την άλλη, δίνει βαθµό για κάθε συνεργάτη 
του. Ο στόχος αυτής της αυτο-αξιολόγησης είναι να κάνει τους φοιτητές να 
συλλογιστούν για την ατοµική και οµαδική µάθηση και επίδοση. 

Ειδικότερα, κάθε µέλος πρέπει να περιγράψει τις συγκεκριµένες διεργασίες 
που επετέλεσε για την επίτευξη των στόχων για τους οποίους ήταν υπεύθυνος. 
Επιπλέον, κάθε µέλος πρέπει να περιγράψει τη συνεργατική του συνεισφορά 
για την επίτευξη των υπολοίπων στόχων της οµάδας. Όλα τα παραπάνω 
βοηθούν τον καθηγητή να αποφασίσει καλύτερα για τον τελικό βαθµό κάθε 
φοιτητή. ∆εδοµένων των διαφορετικών τύπων συνεργασίας που 
πραγµατοποιούνται στα πλαίσια µιας οµάδας, ο ατοµικός βαθµός µπορεί να 
είναι διαφορετικός για κάθε µέλος της.  

Τέλος, µε την ολοκλήρωση της συνεργατικής πρακτικής, κάθε φοιτητής 
πρέπει να ολοκληρώσει ένα λεπτοµερές ερωτηµατολόγιο αυτο-αξιολόγησης. 
∆εδοµένου ότι βρισκόµαστε στο τέλος της συνεργατικής πρακτικής, το 
ερωτηµατολόγιο δίνει στο φοιτητή τη δυνατότητα να συλλογιστεί και να κρίνει 
το βαθµό επιτυχίας των τεσσάρων βασικών πτυχών της συνεργατικής 
µαθησιακής διαδικασίας, που είναι η επίδοση διεργασίας, η λειτουργία οµάδας, 
η κοινωνική υποστήριξη και οι υπηρεσίες βοήθειας. Έτσι, είναι σε θέση να 
εκτελέσουν µια τελική ατοµική και οµαδική αποτίµηση της συνολικής εργασίας 
που έγινε κατά τη διάρκεια της συνεργατικής πρακτικής, και να συλλογιστούν 
για το βαθµό επίτευξης των στόχων τους και της επίδοσης της οµάδας.  

Είδαµε ότι η ποιοτική διαδικασία αξιολόγησης εκτείνεται και στους 
τέσσερεις άξονες ανάλυσης υψηλού επιπέδου. Ως εκ τούτου, θεωρούµε ότι η 
διαδικασία αυτή αποτελεί το βασικό επίπεδο του πλαισίου µας, πάνω στο οποίο 
µπορούν να εφαρµοστούν επιπλέον επίπεδα (που περιγράφουν άλλες πτυχές της 
συνεργασίας, δηλαδή πιο συγκεκριµένους δείκτες, τεχνικές, εργαλεία και 
δεδοµένα). Τα επίπεδα αυτά µπορεί να λειτουργούν παράλληλα µε το βασικό 
επίπεδο ποιοτικής αξιολόγησης, και χρησιµοποιούνται από τον καθηγητή µε 
σκοπό να συµπληρώσουν τα κενά ή άλλες πτυχές της συνεργασίας που δεν 
ήταν δυνατό να καλυφθούν επαρκώς από την ποιοτική µεθοδολογία ανάλυσης. 
Στη συνέχεια συζητάµε τα επόµενα επίπεδα ανάλυσης της προσέγγισής µας.  

12.3.2 Ολοκλήρωση του Πολυ-Επιπέδου (∆ιαστρωµατοµένου) 
Μοντέλου Ανάλυσης Αλληλεπίδρασης  

Οι υψηλού-επιπέδου δείκτες, όπως ορίζονται στον Πίνακα 12.2, παρέχουν 
µια καλή βάση για την αξιολόγηση των συνεργατικών αλληλεπιδράσεων 
µάθησης, καθώς και της ατοµικής και οµαδικής επίδοσης. Ωστόσο, η εργασία 
µας (Daradoumis, et al. 2004) έδειξε ότι οι δείκτες αυτοί από µόνοι τους, όπως 



µετρούνται και διερµηνεύονται από την παραπάνω ποιοτική διαδικασία 
αξιολόγησης, δεν επαρκούν για να παρέχουν µια σε βάθος αποδοτική 
αξιολόγηση των συνεργατικών αλληλεπιδράσεων µάθησης. Γι’ αυτό το λόγο, 
πρέπει να προσδιορίσουµε πιο συγκεκριµένους δείκτες σε µεσαίο και χαµηλό 
επίπεδο, καθώς και να αναπτύξουµε και να εφαρµόσουµε νέες τεχνικές 
ανάλυσης που σχετίζονται µε επιπλέον πηγές δεδοµένων και εργαλεία 
υποστήριξης. Έτσι, το πλαίσιό µας συµπληρώνεται µε επιπλέον συγκεκριµένα 
επίπεδα για την ανάλυση των αλληλεπιδράσεων.  

∆εξιότητες 
Υπο-δεξιότητες 

(Συνεισφορά στo 
µαθησιακό αποτέλεσµα) 

∆ράσεις και εµπλεκόµενα 
αντικείµενα 

Βασικές δεξιότητες 
ενεργής µάθησης 

∆ηµιουργία 
γνώσης/πληροφορίας Create doc/note 

Επαναπροσδιορισµός 
γνώσης/πληροφορίας Edit doc 

Επεξεργασία 
γνώσης/πληροφορίας Version/Replace doc 

Έλεγχος 
γνώσης/πληροφορίας Revise/Branch doc Υποστηρικτικές δεξιότητες 

ενεργής µάθησης 

Ενίσχυση 
γνώσης/πληροφορίας 

Create_Noteboard 
doc/URL/ Notes (attach a 
note to a document, url or 

debate) 
∆εξιότητες επεξεργασίας 

της πληροφορίας 
(perception skills) 

Αναγνώριση 
γνώσης/πληροφορίας Read event 

Πίνακας  12.3 ∆είκτες για την Επίδοση της Εργασίας 

Σε εννοιολογικό επίπεδο, προχωρήσαµε στην αναδιοργάνωση των δεικτών 
υψηλού επιπέδου που ορίστηκαν στον Πίνακα 12.2 σε πιο συγκεκριµένους 
δείκτες. Μέχρι στιγµής, η αναδιοργάνωση έγινε για τις πτυχές που αφορούν την 
επίδοση διεργασιας και τη λειτουργία της οµάδας. Λόγω των εγγενών δυσκολιών 
που έχουν, η κοινωνική υποστήριξη καθώς και οι υπηρεσίες βοήθειας 
βρίσκονται ακόµη σε στάδιο περαιτέρω µελέτης.  

Ο Πίνακας  12.3 δείχνει τους δείκτες µεσαίου και χαµηλού επιπέδου, σε 
µορφή δεξιοτήτων και υπο-δεξιοτήτων, που θα πρέπει να κατέχει κάποιος 
µαθητής µε σκοπό να επιτύχει αποτελεσµατική οµαδική και ατοµική επίδοση 
σχετικά µε την ολοκλήρωση της διεργασίας και του µαθησιακού 
αποτελέσµατος. Για να µετρήσουµε κάθε δείκτη (ή δεξιότητα), τον 
αντιστοιχούµε µε τις δράσεις που εκτελούν οι µαθητές και οι οποίες τον 
περιγράφουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Αν και αυτή η αντιστοίχηση 
µεταξύ δεξιοτήτων και δράσεων έγινε για το περιβάλλον BSCW, η προσέγγισή 



µας µπορεί να προσαρµοστεί και να εφαρµοστεί εύκολα και σε οποιαδήποτε 
άλλη πλατφόρµα συνεργασίας. 

∆εξιότητες 
Υπο-δεξιότητες 

(Συνεισφορά στη 
λειτουργία της οµάδας) 

∆ράσεις & εµπλεκόµενα 
αντικείµενα 

∆εξιότητες ενεργής 
συµπεριφοράς στη 
συµµετοχή και στην 

εµπλοκή των άλλων στη 
συνεργασία 

Συµµετοχή στη διαχείριση 
(παραγωγή, διάδωση και 
επεξεργασία) πληροφορίας 

Create Event, Change 
Event, Read Event 

∆εξιότητες κοινωνικού 
χαρακτήρα (social 
grounding skills) 

Ισορροπηµένη συµµετοχή, 
κατάλληλες στάσεις 

αντίδρασης και διευθέτηση 
ρόλου 

Create Event, Change 
Event, Read Event, Move 

Event 

Σχεδιασµός διεργασίας 
Create/Link Appointment 

Create/ChangeAccess 
WSCalendar ∆εξιότητες επεξεργασίας 

των διεργασιών ∆ιαχείριση διεργασίας (και 
γνώσης) 

Create Folder 
Create Notes (create a 

debate space) 

∆εξιότητες επεξεργασίας 
του χώρου εργασίας 

∆ιαχείριση και οργάνωση 
κοινόχρηστου χώρου 

Move event 
(cut, drop, copy, delete, 

forget) 

Αποσαφήνιση 
Change Description/ 
Change Event doc 

Change Description url 
Αξιολόγηση Rate document/url 

Περιγραφή (απεικόνιση) 
Edit/Change Description 

Folder 
Change Description Notes 

Βελτίωση επικοινωνίας 

Edit Note 
Chvinfo/Chvno/Checkin/Ch

eckout doc 
Rename 

Folder/Notes/doc/url/ 
Appointment/ WSCalendar 

∆εξιότητες διεκπεραίωσης 
της επικοινωνίας 

∆ιακανονισµός 
συναντήσεων 

ChangeDesc/ChangeDate/ 
ChangeLocation 

Appointment 

Πίνακας  12.4 ∆είκτες για τη Λειτουργία της Οµάδας 

Ο Πίνακας  12.4 δείχνει τους δείκτες µεσαίου και χαµηλού επιπέδου, σε 
µορφή δεξιοτήτων και υπο-δεξιοτήτων, που πρέπει να επιδείξουν οι µαθητές µε 
σκοπό να πετύχουν πιο ενεργή συµµετοχή, καλύτερη επικοινωνία και 



συγχρονισµό, µε αποτέλεσµα την επίτευξη της καλύτερης δυνατής 
αλληλεπίδρασης και λειτουργίας της οµάδας στο πλαίσιο συνεργασίας µέσω 
διαδικτύου. Όπως και παραπάνω, για να µέτρησουµε κάθε δείκτη 
αντιστοιχίσαµε τους δείκτες µε συγκεκριµένες δράσεις µαθητών που 
περιγράφουν κατάλληλα κάθε δεξιότητα που πρέπει να επιτευχθεί. 

Για την περιγραφή και µέτρηση των παραπάνω δεικτών θα πρέπει να 
αναπτυχθούν περισσότερες τεχνικές ανάλυσης, οι οποίες, σε συνδυασµό µε την 
ποιοτική διαδικασία αξιολόγησης, παρέχουν ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο 
ανάλυσης των συνεργατικών αλληλεπιδράσεων. Μια τέτοια τεχνική µπορεί να 
βασίζεται σε µια ποσοτική (στατιστική) ανάλυση. Περισσότερες λεπτοµέρειες 
για αυτή την προσέγγιση υπάρχουν στην εργασία (Daradoumis et. al., 2004). Η 
έρευνά µας έδειξε ότι η αξιολόγηση ενός πραγµατικού σεναρίου συνεργατικής 
µάθησης αποτελεί µια σύνθετη διαδικασία, δεδοµένου ότι πρέπει να ληφθούν 
υπόψη πολλοί παράγοντες. 

Εν κατακλείδι, η εφαρµογή διαφορετικών µεταξύ τους τεχνικών είναι 
σηµαντική για την ποσοτικοποίηση των δεικτών, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή 
η καλύτερη απεικόνιση των εσωτερικών λειτουργιών της οµάδας και να 
ερµηνευτεί µε πιο αντικειµενικό τρόπο η συνεισφορά και συµµετοχή κάθε 
µέλους της οµάδας.  

Πράγµατι, είναι σηµαντικό για µια µεθοδολογία ανάλυσης να παρέχει στο 
µαθητή τεχνικές για την εξακρίβωση συγκεκριµένων περιπτώσεων ανεπαρκούς 
συνεισφοράς ή συµµετοχής του, καθώς επίσης και να του επιτρέπει να συνάγει 
σωστά συµπεράσµατα για την επίδοση και συµµετοχή κάθε µέλους της οµάδας. 
Με αυτό τον τρόπο, ο µαθητής είναι σε θέση να αυτο-αξιολογεί την επίδοσή 
του και να προβαίνει σε διορθώσεις, µε σκοπό τη βελτίωση της ατοµικής 
µάθησης και της λειτουργίας της οµάδας. 

12.4 Επίπεδα Ανάλυσης Αλληλεπίδρασης τα οποία 
Υποστηρίζουν ∆ιαφορετικούς Ρόλους και 
Λειτουργίες  

Βάση της ανάλυσης των συνεργατικών αλληλεπιδράσεων που 
ακολουθήσαµε, οφείλουµε να λάβουµε υπόψη µας διαφορετικά επίπεδα 
ανάλυσης τα οποία πληρούν τις ανάγκες διαφορετικών κατηγοριών χρηστών, 
παρέχοντας έτσι διαφορετικές λειτουργικότητες. Από τη µια µεριά, η ανάλυση 
της συνεργασίας θα πρέπει να παρέχει πληροφορίες στα διαφορετικά γνωστικά 
συστήµατα που εµπλέκονται σε µια συνεργατική αλληλεπίδραση, δηλαδή, θα 
πρέπει να επιτρέπει αυτο-έλεγχο, αξιολόγηση της οµαδικής και ατοµικής 
προσπάθειας, παρακολούθηση της τάξης, καθώς και παροχή βοήθειας στους 



καθηγητές για να ελέγχουν και να αξιολογούν την συνεργατική αλληλεπίδραση 
και µάθηση πιο αποδοτικά. Από την άλλη, η ανάλυση θα πρέπει να είναι σε 
θέση να ανιχνεύει και να περιγράφει τους διαφορετικούς ρόλους και 
λειτουργίες που αναλαµβάνουν οι χρήστες κατά την διάρκεια µιας 
συνεργατικής µαθησιακής πρακτικής. 

Το πρόβληµα συνίσταται στο να προσδιορίσει κανείς τις ανάγκες κάθε 
µαθητευόµενου, ή άλλων χρηστών (συµπεριλαµβανοµένου του καθηγητή), σε 
κάθε χρονική στιγµή, µε σκοπό τον καθορισµό των πληροφοριών που θα πρέπει 
να τους παρέχει, το βαθµό λεπτοµέρειας και τον τρόπο παρουσίασής τους. 
Συγκεκριµένα, οι πληροφορίες που αποκτούνται από την ανάλυση θα πρέπει να 
προσαρµόζονται µε τέτοιο τρόπο, ώστε η υποστήριξη που προορίζεται για 
αυτο-έλεγχο ή για την αξιολόγηση των µελών της οµάδας να εναρµονίζεται 
ανάλογα µε το ρόλο του χρήστη στη συγκεκριµένη φάση της συνεργασίας. Για 
παράδειγµα, οι πληροφορίες υποστήριξης θα πρέπει να είναι διαφορετικές για 
χρήστες που παίζουν το ρόλο του συντονιστή, απ’ ότι για αυτούς που παίζουν 
το ρόλο του σχεδιαστή λογισµικού. Επιπλέον, η µορφή παρουσίασης των 
πληροφοριών µπορεί να διαφέρει από περίπτωση σε περίπτωση.  

Σε γενικές γραµµές, διαχωρίζουµε τρία επίπεδα ανάλυσης της συνεργατικής 
αλληλεπίδρασης, που παρέχουν διαφορετικές λειτουργικότητες: 

• επίπεδο αυτοεπίγνωσης: στο επίπεδο αυτό χρειαζόµαστε τεχνικές και 
εργαλεία τα οποία ενηµερώνουν τους συνεργάτες για το τι γίνεται στον 
κοινόχρηστο χώρο εργασίας, δίνοντας πληροφορίες τόσο για τις δικές τους 
δράσεις, όσο και τις δράσεις των συνεργατών τους, ή παρουσιάζοντας µια 
εικόνα της οµαδικής συνεργασίας, συµπεριφοράς και επίδοσης. Οι 
προσεγγίσεις αυτές συνήθως παρουσιάζουν απλούς δείκτες που 
περιγράφουν την τρέχουσα κατάσταση της συνεργατικής αλληλεπίδρασης, 
και τις διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα. Οι πληροφορίες που παρέχονται 
στους µαθητές µπορούν να τους βοηθήσουν σε ένα µετα-γνωστικό επίπεδο. 

• επίπεδο αξιολόγησης: στο επίπεδο αυτό χρειαζόµαστε δεδοµένα για να 
αξιολογήσουµε τη συνεργατική δραστηριότητα, έτσι οι δείκτες που 
χρησιµοποιούνται σχετίζονται µε συγκεκριµένα βάρη που µετρούν τη 
σπουδαιότητα που έχει κάθε δείκτης στη διαδικασία αξιολόγησης, όπως 
φαίνεται στον Πίνακα 12.2. Όπως και στην προηγούµενη περίπτωση, οι 
πληροφορίες που παρέχονται στους χρήστες από τα µέσα αξιολόγησης 
χρησιµοποιούνται σε µετα-γνωστικό επίπεδο, δίνοντάς τους την δυνατότητα 
να αξιολογήσουν τις ενέργειες και τη συµπεριφορά τους, καθώς επίσης και 
την επίδοση των συνεργατών τους και της οµάδας εξ’ ολοκλήρου. 

• επίπεδο υποστήριξης: στο επίπεδο αυτό, χρειαζόµαστε µέσα/εργαλεία που 
παράγουν πληροφορίες µε σκοπό την καθοδήγηση, τον προσανατολισµό και 



την υποστήριξη των µαθητών κατά την διάρκεια µιας δραστηριότητας. 
Μπορούν να βοηθήσουν τους µαθητές να διαγνώσουν µια προβληµατική 
κατάσταση και να αυτο-εκτιµήσουν την καταλληλότητα της συµµετοχής 
τους σε µια συνεργατική δραστηριότητα, καθώς επίσης και να συνδράµουν 
τους συνεργάτες τους όταν εντοπίσουν κάποιο πρόβληµα στην συνεργασία. 

Επιπλέον µε τα παραπάνω, η ανάλυση των συνεργατικών αλληλεπιδράσεων 
οφείλει να λάβει υπόψη της τα διαφορετικά προφίλ των χρηστών. Για 
παράδειγµα, στο πλαίσιο της µελέτης περίπτωσης που έπρεπε να υλοποιηθεί 
από online οµάδες, οι χρήστες ανέλαβαν διαφορετικούς ρόλους σε κάθε φάση. 
Οι κύριοι ρόλοι ήταν του συντονιστή και του σχεδιαστή του µαθησιακού 
προϊόντος. Γενικά, οι παραπάνω ρόλοι είναι προκαθορισµένοι και ανατίθενται 
στους φοιτητές πριν την εκκίνηση κάθε συνεργατικής φάσης. Επίσης, οι ρόλοι 
είναι δυναµικοί αφού αλλάζουν από χρήστη σε χρήστη καθώς περνάµε από τη 
µια φάση του έργου στην άλλη. 

Επιπλέον, οι χρήστες ενδεχοµένως να κατέχουν διαφορετικές πρότερες 
γνώσεις (και έτσι να σχηµατίσουν ανοµοιογενείς οµάδες), µε αποτέλεσµα να 
έχουν διαφορετικές γνωστικές και µεταγνωστικές δεξιότητες, ανάγκες, 
ενδιαφέροντα, στόχους, διαθέσιµο χρόνο καθώς και διαφορετικές συνθήκες και 
πλαίσια µάθησης.  

Έτσι, λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω γνωστικά συστήµατα (άτοµα, 
οµάδες, τάξεις και καθηγητές), η προσέγγισή µας στοχεύει στον προσδιορισµό 
ειδικών δεικτών ανάλυσης της συνεργατικής αλληλεπίδρασης, και στην 
προσαρµογή των τεχνικών ανάλυσης, έτσι ώστε ο τρόπος παρουσίασης και οι 
λεπτοµέρειες των πληροφοριών που προέρχονται από την ανάλυση της 
συνεργασίας να αντιστοιχούν και να περιγράφουν κάθε γνωστικό σύστηµα 
κατάλληλα. 

Ένα άλλο θέµα που έπρεπε να λάβουµε υπόψιν µας είναι το γεγονός ότι οι 
µαθητές δε διατηρούν τους ίδιους ρόλους όταν συνεργάζονται στα πλαίσια της 
δικής τους οµάδας, ή όταν συνεργάζονται µε άλλες οµάδες (επίπεδο τάξης). Σε 
αυτή την περίπτωση, οι δείκτες θα πρέπει να τροποποιηθούν κατάλληλα ώστε 
να είναι σε θέση να µετρήσουν τη συµµετοχή του χρήστη µε το σωστό τρόπο.  

Επιπλέον, το γεγονός του ότι υπάρχουν διαφορετικές κατηγορίες προφίλ 
χρηστών στην οµάδα απαιτεί έναν εξειδικευµένο ορισµό για κάθε δείκτη σε 
κάθε περίπτωση. Λαµβάνοντας υπόψη µια συγκεκριµένη κατηγορία χρήστη, η 
προσέγγισή µας επαναπροσδιορίζει τους προαναφερόµενους δείκτες σε πιο 
ειδικούς, ώστε να µπορούµε να µετρήσουµε και να αξιολογήσουµε 
διαφορετικές πτυχές που αφορούν το βαθµό αλληλεπίδρασης και επίδοσης του 
χρήστη στην συνεργατική δραστηριότητα, και πιο συγκεκριµένα το βαθµό 
επιτυχίας του ρόλου που ανέλαβε ο χρήστης. ∆εδοµένου του δυναµικού 



χαρακτήρα που έχουν οι ρόλοι, για να µπορέσουµε να έχουµε µια πληρέστερη 
εικόνα της αξιολόγησης των λειτουργιών του χρήστη, πρέπει να 
προσδιορίσουµε δείκτες και τιµές που περιγράφουν τη µετάβαση του χρήστη 
από ένα ρόλο σε άλλο, και πως αυτό επηρεάζει την ατοµική και οµαδική 
επίδοση. Προς το παρόν, το θέµα αυτό βρίσκεται υπό µελέτη.  

Τέλος, ένα άλλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε είναι ποιες κατηγορίες 
δεικτών είναι πιο κατάλληλες, και πως µπορούν να µετρήσουν και να 
υποστηρίξουν χρήστες µε διαφορετικό επίπεδο εµπειρίας, διαφορετικές ανάγκες 
και ενδιαφέροντα, διαφορετικούς στόχους, πλαίσια ή συνθήκες µάθησης. Τα 
ερωτήµατα αυτά είναι πολύπλοκα και βρίσκονται ακόµη υπό διερεύνηση. 

Σε κάθε περίπτωση, η ανάλυση των αλληλεπιδράσεων έχει δείξει ότι µπορεί 
να βοηθήσει στην περιγραφή και µέτρηση των ρόλων των εµπλεκόµενων 
χρηστών. Πολύ περισσότερο όµως, µπορεί να παρέχει σε ένα µαθητή τα µέσα 
µε τα οποία αυτός µπορεί να αυτο-εκτιµήσει τον ρόλο του, να αξιολόγησει το 
ρόλο των συνεργατών του σε µια οµάδα, και έτσι να προτείνει διορθώσεις σε 
πιθανές αποκλίσεις από τις λειτουργίες που σχετίζονται µε τον εν λόγω ρόλο. 

12.5 Σχολιασµός της Προτεινόµενης Προσέγγισης: 
Προβλήµατα και Περιορισµοί  

Κατ’ αρχήν, θα πρέπει να υπογραµµίσουµε εδώ ότι ο τρόπος εφαρµογής και 
χρήσης της προτεινόµενης προσέγγισης εξαρτάται από κάθε µελέτη περίπτωσης 
που εφαρµόζεται, δεδοµένου ότι προσδιορίστηκε µε σκοπό να αποτελεί µια 
γενικής χρήσεως µεθοδολογία ώστε να προσαρµόζεται σε διαφορετικά σενάρια. 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάστηκε ένας τρόπος εφαρµογής της προτεινόµενης 
προσέγγισης, σύµφωνα µε τον οποίο ένα γνωστικό σύστηµα (π.χ. ένας 
αξιολογητής) εφάρµοσε το πλαίσιο σε ένα συγκεκριµένο σενάριο, 
προσδιορίζοντας ειδικούς δείκτες ανάλυσης της συνεργατικής δραστηριότητας 
και παρέχοντας διαφορετικά επίπεδα ανάλυσης.  

Σε γενικές γραµµές, το προτεινόµενο πλαίσιο παρέχει σε κάθε γνωστικό 
σύστηµα ιδέες µε σκοπό τον προσδιορισµό κατάλληλων δεικτών και τεχνικών 
ανάλυσης, έτσι ώστε η µορφή και οι λεπτοµέρειες των πληροφοριών που 
προκύπτουν από τη φάση της ανάλυσης να καλύπτουν τις ανάγκες του 
γνωστικού συστήµατος. Για παράδειγµα, κάθε εκπαιδευτικός θα µπορούσε να 
χρησιµοποιήσει το προτεινόµενο πλαίσιο σαν οδηγό για να προσδιορίσει από 
την δική του οπτική γωνία την ποιότητα της συνεργασίας και του προϊόντος 
που προκύπτει απ’ αυτή, δηλαδή να προσδιορίσει ποιοι παράγοντες της 
συνεργασίας είναι σηµαντικοί για αξιολόγηση, ποιοι δείκτες περιγράφουν 
καλύτερα αυτούς τους παράγοντες, και ποια τα βάρη που αντιστοιχούν σε κάθε 
ένα από αυτούς. Έτσι, το πλαίσιό µας µπορεί να προσαρµοστεί σε κάθε ειδική 



περίπτωση, ανάλογα µε τα κριτήρια που προσδιορίζουν το αποτέλεσµα και την 
ποιότητα της συνεργασίας και του προϊόντος της. Επιπλέον, η ανάλυση µπορεί 
να παράγει διάφορα συµπεράσµατα, από τον προσδιορισµό γενικών προτύπων 
(patterns) αποδοτικής ή µη-αποδοτικής συνεργασίας, µέχρι τον προσδιορισµό 
ειδικών δεικτών συµµετοχής στη συνεργατική αλληλεπίδραση.  

Ένας περιορισµός του προτεινόµενου πλαισίου είναι ότι δεν περιγράφει και 
δεν ποσοτικοποιεί τους διάφορους ρόλους και λειτουργίες που µπορεί να 
αναλάβουν οι χρήστες που συµµετέχουν σε µια συνεργατική δραστηριότητα - 
παρουσιάζονται απλά κάποιες ενδείξεις για το πως αυτό το θέµα θα µπορούσε 
να ερευνηθεί και να επιτευχθεί. 

Ένα επιπλέον πρόβληµα που πρέπει να αντιµετωπίσει το πλαίσιο, είναι ο 
προσδιορισµός των αναγκών κάθε µαθητή, καθώς και άλλων πιθανών χρηστών 
(συµπεριλαµβανοµένων των καθηγητών) σε κάθε χρονική στιγµή, ώστε να είναι 
σε θέση να αποφασίσει τι είδους πληροφορία χρειάζεται να παρέχει, σε τι 
βαθµό λεπτοµέρειας και µε τι τρόπο να την παρουσιάσει. Επιπλέον, οι χρήστες 
ενδεχοµένως να προέρχονται από διάφορες κοινωνικές οµάδες, µε αποτέλεσµα 
να έχουν διαφορετικές γνωστικές και µετα-γνωστικές δεξιότητες, ανάγκες, 
ενδιαφέροντα, στόχους, διαθέσιµο χρόνο και διαφορετικές συνθήκες µάθησης. 
Το πρόβληµα αυτό είναι πολύπλοκο, ωστόσο πιστεύουµε ότι η προσέγγισή µας 
µπορεί να αποτελέσει ένα αρχικό στάδιο για τη διερεύνησή του.  

Σύνοψη 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάσαµε ένα πλαίσιο εργασίας που µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί από µαθητές και αξιολογητές οµαδικών αλληλεπιδράσεων, µε σκοπό 
τον καθορισµό και την αξιολόγηση της επίδοσης online οµάδων συνεργασίας µε στόχο 
την µάθηση, στα πλαίσια σύνθετων και µακρόχρονων συνεργατικών πρακτικών, και 
κάτω από πραγµατικές συνθήκες χρήσης. Η προσέγγιση βασίζεται αρχικά σ’ ένα 
µεθοδολογικό σχεδιασµό που υποστηρίζει το σχηµατισµό της οµάδας και την ανάπτυξη 
της συνεργατικής πρακτικής σε ρεαλιστικά πλαίσια. Επιπλέον, βασίζεται σε µια 
λεπτοµερή ανάλυση των δεδοµένων της συνεργατικής αλληλεπίδρασης, µέσω µιας 
µεθοδολογίας αξιολόγησης που βασίζεται σε θεωρητικές αρχές, πιθανούς δείκτες 
αποδοτικής συνεργατικής συµπεριφοράς, καθώς και σε κατάλληλη χρήση διαφορετικών 
τεχνικών ανάλυσης. Έµφαση δόθηκε επίσης σε επίπεδα ανάλυσης που υποστηρίζουν 
διαφορετικούς ρόλους και λειτουργίες. Έχει αποδειχθεί ότι η ανάλυση των 
αλληλεπιδράσεων αποτελεί µια αποδοτική προσέγγιση για την ατοµική και οµαδική 
αξιολόγηση της συνεργασίας σε πραγµατικές συνθήκες. Ένα λεπτοµερές παράδειγµα 
για το πως το πλαίσιο εργασίας µπορεί να εφαρµοστεί σε ένα πραγµατικό online 
συνεργατικό σενάριο µπορεί να βρεθεί στην εργασία (Daradoumis, et al., 2005). 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσίαστηκαν σηµαντικές πτυχές µιας υπό εξέλιξης έρευνας 
που στοχεύει στην ανάπτυξη ενός ολικού και καλά προσδιορισµένου υπολογιστικού 
πλαισίου εργασίας για το σχεδιασµό σεναρίων συνεργατικής µάθησης και ανάλυσης 
των αλληλεπιδράσεων. Το πλαίσιο αυτό επιτρέπει σε διαφορετικούς τύπους χρηστών να 



µοντελοποιούν και να αξιολογούν τη δραστηριότητα, τον ρόλο και την επίδοση των 
ίδιων των χρηστών, των συνεργατών τους, της οµάδας, και της τάξης γενικότερα. Μια 
σε βάθος ανάλυση του προβλήµατος απαιτεί ένα πιο πολύπλευρο µοντέλο ανάλυσης 
των συνεργατικών δεδοµένων, όπως επίσης και αυτοµατοποιηµένα εργαλεία που να 
υποστηρίζουν διαφορετικά προφίλ χρηστών που µπορεί να συνεργάζονται online ή 
offline.  

Στο επόµενο κεφάλαιο (Κόλλιας, Βαµβακούση, Καρασαββίδης, Μαµαλούγκος & 
Βοσνιάδου, Ο Ρόλος των Εκπαιδευτικών στη Συνεργατική Μάθηση) θα παρουσιαστούν 
οι ιδιαίτερες απαιτήσεις που θέτει η υλοποίηση των συνεργατικών περιβαλλόντων 
στους εκπαιδευτικούς, οι διαφορετικές µαθησιακές προσεγγίσεις που ακολουθούν και 
πώς αξιολογούν εν γένει τα συνεργατικά περιβάλλοντα.  

Ερωτήµατα και Θέµατα για συζήτηση 
1. Αναφέρατε τα στοιχεία εκείνα από τα οποία θεωρείτε ότι εξαρτάται η 

αποτελεσµατικότητα και η επιτυχία των online οµάδων εργασίας. 
2. Για ποιο λόγο θεωρείται σηµαντικός ο προσδιορισµός ενός κατάλληλου 

µεθοδολογικού σχεδιασµού για την ανάπτυξη αποτελεσµατικών πρακτικών 
συνεργατικής µάθησης; 

3. Ποιος νοµίζετε είναι ο ρόλος, λειτουργία και δυνατότητες των τεχνικών παροχής 
αυτο-επίγνωσης, αξιολόγησης και υποστήριξης στην παρακολούθηση και 
αποτίµηση της ατοµικής και οµαδικής επίδοσης; 

4. Τι είδους δυσκολίες αντιµετωπίζουν οι φοιτητές όταν συνεργάζονται σε µικρές 
οµάδες κάτω από πραγµατικές συνθήκες χρήσης; 

5. Ποιος είναι ο µεθοδολογικός σχεδιασµός της συνεργατικής διαδικασίας µάθησης; 
Ποιες είναι οι κριτικές διαδικασίες που χαρακτηρίζουν και προσδιορίζουν τον 
κύκλο ζωής και την προόδο των µαθησιακών οµάδων σε εικονικά περιβάλλοντα; 
Εξηγήστε µε συντοµία κάθε µια από αυτές. 

6. Εξηγείστε γιατί η ανάλυση των αλληλεπιδράσεων θεωρείται ως µια σηµαντική 
λειτουργία για την υποστήριξη του αυτο-ελέγχου και αξιολόγησης των µαθητών σε 
συνεργατικά περιβάλλοντα. 

7. Ποια είναι η συνεισφορά του διδακτικού σχεδιασµού της µελέτης περίπτωσης στην 
επιτυχία της συνεργατικής µάθησης; 

8. Σχολιάστε τη διαδικασία σχηµατισµού και εδραίωσης της οµάδας: σύµφωνα µε την 
άποψή σας, µπορεί πράγµατι αυτή η διαδικασία να επιτύχει µια αποδοτική δοµή και 
οργάνωση οµάδας για online συνεργατικά περιβάλλοντα; 

9. Εξετάστε την καταλληλότητα των συνεργατικών δεικτών υψηλού-επιπέδου και 
σχολιάστε το ρόλο και τη σηµασία του καθενός από αυτά στην ανάλυση και 
αξιολόγηση της ατοµικής και οµαδικής επίδοσης. 

10. Σχολιάστε τα βασικά χαρακτηριστικά της ποιοτικής µεθοδολογίας ανάλυσης που 
προτάθηκε, και προτείνετε πιθανές βελτιώσεις ή/και εναλλακτικά µέσα ποιοτικής 
ανάλυσης. 

11. Ποια είναι η συνεισφορά των επιµέρους (µεσαίου- και χαµηλού-επιπέδου) δεικτών 
συνεργασίας στην επίτευξη µιας σε βάθος ανάλυσης της ατοµικής και οµαδικής 
συµπεριφοράς και επίδοσης; 



12. Ποιες είναι οι βασικές διαφορές των τριών επιπέδων ανάλυσης που 
προσδιορίστηκαν σε αυτό το κεφάλαιο; 

13. Ποιες άλλες σηµαντικές πτυχές πρέπει να λάβει υπόψη της η ανάλυση των 
συνεργατικών δεδοµένων; Πως αυτές επηρεάζουν την διαδικασία ανάλυσης; 


